



“ 近些天,许多人谈及更新(俄罗斯的)政治进程……我们为什么不谈谈选举以外的事,或者选举后的事。

——普京



” 当决定权掌握在选民手中时,他们考虑的关键是候选人会怎么做,而不是他们在怎么说。

——俄媒体文章

16日,梅德韦杰夫和他的助手(右图)在一次会议上交谈。随着大选临近,普京(上图)面临的民意压力越来越大。



# 俄总统拟修法 恢复民选地方官

## 此前直接由总统挑选提名;法案草案预计将获国家杜马通过;分析称此举为安抚民心

当地时间16日,在俄罗斯总统大选即将来临之际,现任总统梅德韦杰夫向国家杜马(议会下院)提出一项法律草案,该草案拟恢复俄罗斯各地方行政首脑由选民直选,而非总统挑选的制度。

由于执政的统一俄罗斯党在国家杜马占多数席位,这项法案如不出意外将获得通过。

### 为普京当选挽民心?

由选民直选各地方行政首脑的制度在2004年被废止,改由克里姆林宫直接任命。而如果地方立法机构对总统任命的行政首脑不予认可,总统有权解散地方立法机构。时任总统的普京此举也遭到诸多批评,批评者认为这是“民主的倒退”。

2011年底,俄举行国家杜马选举,因选举被指舞弊,俄民众一拨接一拨地举行抗议示威,普京支持率也跌至谷底。随后,梅德韦杰夫和普京先后做出一系列政治改革举措和承诺。分析人士说,在总统大选即将来临之际,这些举措旨在安抚民心,以确保普京能顺利当选总统。

### 独立人士将获准参选

据俄罗斯媒体报道,作为最新推出的改革举措,这一直选地方官的法律草案说,“联邦法律草案规定,俄罗斯各主体最高负责人

由俄罗斯公民在普遍、平等的直接选举权利基础上,匿名选举产生。”

法案草案规定,通过直选产生的地方行政长官的任期将限制在5年。现任地区行政长官可以工作到任期结束,但保留总统将其召回的可能性。

法案草案还规定,地方行政长官的候选人可以由各政党与总统磋商后提名,也可以根据独立参选人程序提名。目前,俄地方行政首脑由总统在地区选举获胜政党提名的候选人中挑选,再交由地方议会批准。

### 总统仍有权解职地方官

不过,虽然新法案规定地方官实行直选,但仍保留了克里姆林宫的影响力。法案规定,若发现行政长官有腐败行为或涉及其他利益冲突,总统有可能免除其职务。此外,如果行政长官违反联邦或地区法律,总统也可以将其召回。

俄最大反对党俄罗斯共产党指责克里姆林宫仍试图保持其对地方的影响力,该党发言人称,克里姆林宫此举体现了其“法治矮小症”。

梅德韦杰夫提出的这项法律草案预计将在国家杜马获得通过,尽管其所在的统一俄罗斯党在此前的杜马选举中仅获得一半的选票,但仍保住了杜马多数席位。(百千)

### 立场

## 普京 发文章呼吁“稳定”

### 承诺第三个总统任期不会将俄拖入停滞,致力稳定并引入改革

普京16日在俄《消息报》发表文章,强调不会在可能到来的第三个总统任期将俄罗斯拖入停滞,承诺致力于稳定并引入改革。

普京写道:“近些天,许多人谈及更新(俄罗斯的)政治进程……我们为什么不谈谈选举以外的事,或者选举后的事。”

他说,自己愿以这篇文章为“请柬”,邀请更多人讨论这一话题。

普京没有直接提及近期示威,但说自己既不支持

一味追求迅速变化的“危险分子”,也不喜欢满足于现状的“自满先生”。

普京忆及过去十年带领俄罗斯政府在经济领域取得的成绩。俄罗斯新闻社分析,这篇文章可视为普京今年总统选举的竞选纲领梗概。这家通讯社报道,普京正亲手起草一份100页的竞选纲领。

普京着重分析“稳定”的重要性。“在现代世界,稳定是一种资产,只能由辛勤劳作、对改革持开放态度以及准备好实施深思熟虑的

改革(方案)而取得。”

普京提醒,俄罗斯将遭遇新一轮全球经济危机,“世界正步入一段动荡时期。这段时期漫长且痛苦。(大家)不应对它抱有幻想。”

普京认为,俄罗斯经济增长过多依赖石油和天然气产业,今后应“调动民众积极性”,使他们成为促增长的主要动力。“如果我们仅仅依赖官僚、大型投资商和国有企业,我们会失败。如果我们放任民众的被动情绪,我们会失败。”

(新华社专稿)

### 观察

## 迟到的权力监督?

俄罗斯主流媒体17日发布文章,评论普京此前在其官方网站公布的竞选纲领草案,文章指出,其竞选纲领提出“强化民众对政府的监督”,但这一承诺来得太晚。

在竞选纲领草案中,普京提出强化人民监督机制,预防腐败,特别是在国家采购、道路建设、住房公用事业和执法行为中。对此,文章称,在目前的形势下,尤其杜马大选引发严重抗议活动的背景下,“普京向选民表示他愿意领导一个民主、透明和负责任的新政权。不过,也有观察家认为,这种承诺来得并不是时候。”

文章援引俄现代发展研究所所长尤尔根斯的话说:“在国家风平浪静的时候,这些都是正确的话,但目前我们并没有处在这种环境下。”他认为,普京的竞选纲领并没有考虑俄罗斯很大一部分人的抗议情绪。反对派则认为,普京是在社会压力下做出上述承诺。亚博卢领导人米特罗欣称:“我不相信这会实现,因为他(普京)已经习惯于通过强力进行领导。”

俄媒体也称,当决定权掌握在选民手中时,他们考虑的关键是候选人会怎么做,而不是他们在怎么说。(宗合)

## 反对派 下月还准备示威

### 前财政部长呼吁反对派与政府对话

俄罗斯一些反对派人士打算2月4日再集会。

普京先前就近期示威发表看法时说,他准备好与反对派对话,但强调由于反对派缺乏统一平台和方案,对话形式需要加以考虑。

俄罗斯前财政部长库德林16日呼吁反对派与政府对话,认为双方都应向前

迈一步。他说,反对派应“采取更为正式的手段”,如挑选谈判代表、制定议程,而政府一方“应明确表达对话的意愿”。

梅德韦杰夫去年9月24日提议由普京参加定于今年3月举行的总统选举。普京表示,如当选总统,将提名梅德韦杰夫任总

理。次日,时任财长的库德林告诉媒体记者,自己与梅德韦杰夫在经济政策上存在分歧,不会入职新政府。迫于梅德韦杰夫压力,库德林9月26日辞职。外界视库德林为普京铁杆盟友。他上月参与示威,表态愿在示威者和普京之间扮演调解人角色。(新华社专稿)